

Владимир Зуев

На "Западе-2017" переборщили с открытостью

Информационная атака натовцев на совместные учения двух стран имела целью сорвать эти маневры

На "Заході-2017" був перебір з відкритістю Інформаційна атака натівців на спільні навчання двох країн мала на меті зірвати ці маневри

Білорусько-російські стратегічні навчання (БРСУ) «Захід-2017», що пройшли на територіях двох союзних країн у відносній близькості від лінії розмежування з державами Північноатлантичного блоку, все ще на слуху. Продовжують з'являтися досить серйозні повідомлення, які в тій чи іншій мірі проливають світло як на підґрунтя окремих епізодів навчально-бойових дій, так і в цілому на тодішню загальну ситуацію, яка складалася навколо ігор. Великий інтерес представляють реальне жорстке зіткнення атлантистів з Москвою і Мінськом на широкого розмаху інформаційних полях, так само як і непримиренні суперечки політиків і дипломатів в місяці підготовки до БРСУ і безпосередньо в ході їх проведення. Ніколи нічого подібного раніше не спостерігалось, хоча дружня «двійка» починаючи з 2009 року провела чотири таких великих вчення (два рази в Білорусії і стільки ж в РФ, «Захід-2017» - н'яте).

http://nvo.ng.ru/forces/2017-11-03/1_972_west2017.html



Учения «Запад-2017» проходили в строгом соответствии с заявленными целями и форматом. Фото с официального сайта Министерства обороны РФ

Белорусско-российские стратегические учения (БРСУ) «Запад-2017», прошедшие 14–20 сентября на территориях двух союзных стран в относительной близости от линии разграничения с государствами Североатлантического блока, все еще на слуху. В течение октября продолжали появляться довольно серьезные сообщения, в той или иной степени проливающие свет как на подоплеку отдельных эпизодов учебно-боевых действий, так и в целом на тогдашнюю общую обстановку, складывающуюся вокруг игр. Собственно военные их итоги еще будут подводиться на совместной коллегии оборонных ведомств (дата еще не анонсировалась), хотя в Министерстве обороны Республики Беларусь 17 числа таковые уже подвели.

Однако этот разбор полетов, прошедших на шести белорусских и трех российских полигонах, – что называется, для узкого круга специалистов. Куда больший интерес представляют не эти условные сражения, а реальное жесткое столкновение атлантистов с Москвой и Минском на широкого размаха информационных полях, равно как и непримиримые схлестки политиков и дипломатов в месяцы подготовки к БРСУ и

непосредственно в ходе их проведения. Никогда ничего подобного ранее не наблюдалось, хотя дружественная «двойка» начиная с 2009 года провела четыре таких крупных учения (два раза в Белоруссии и столько же в РФ, «Запад-2017» – пятое).

Даже куда как искушенный в политических играх министр иностранных дел РФ Сергей Лавров, выступая 19 октября по итогам заседания Совета Баренцева/Евро-Арктического региона в Архангельске, выразив «опечаленность» по поводу того, что «взрослые люди занимаются таким, грубо говоря, оболваниванием своих избирателей», признался: «Мы, честно говоря, были озадачены тем, как развивалась ситуация вокруг реакции Запада на российско-белорусские учения «Запад-2017».

«НВО» уже сделало один аналитический разбор на данную тему (см. «НВО» № 38 за 2017 год). Но граней и нюансов оказалось куда больше.

ЦЕЛЬ БЫЛА – УЧЕНИЯ СОРВАТЬ!

А за день до упомянутых слов, сказанных главой российского МИДа, весьма откровенно по поводу обозначенной ситуации высказался министр обороны РФ генерал-лейтенант Андрей Равков. 18 октября он лично проводил с представителями республиканских СМИ тематический семинар. В его рамках большая группа журналистов непосредственно выезжала в Заслоново – один из самых удаленных гарнизонов национальной армии (в лесных дебрях в 140 км на северо-восток от Минска), где дислоцируется 19-я отдельная механизированная бригада. Выступая перед ними, глава белорусского военного ведомства впервые признал, что одной из главных задач агрессивной медийной атаки на «Запад-2017» было попытаться сорвать учения (что «НВО» предположило в своем упомянутом анализе еще за неделю до этого): «Впервые за четверть века столь пристальное внимание как международной общественности, так и СМИ было приковано к этому мероприятию совместной оперативной подготовки двух стран. Сразу хочу подчеркнуть, что этот экзамен наша республика, Вооруженные силы Беларуси выдержали достойно, несмотря на беспрецедентное по накалу сопротивление – вплоть до попыток сорвать учение, внести раскол в белорусско-российские отношения, противопоставить Беларусь странам Запада. Эти попытки сорваны. Сорваны во многом благодаря эффективной системе обеспечения национальной безопасности, в том числе информационного обеспечения. Самые добрые слова признательности – республиканским средствам массовой информации, работа которых оценена как блестящая».

Генерал привел ряд примечательных цифр: «Впервые на учение подобного масштаба было приглашено более 80 представителей дипломатического корпуса, в том числе 14 наблюдателей. Пожалуй, впервые в мировой практике на учение, в котором принимало участие всего около 10 тыс. военнослужащих (имеется в виду на территории РБ, из них 3100 – российских. – В.З.), было аккредитовано более 100 отечественных журналистов и почти 280 представителей зарубежных СМИ из 22 стран, представляющих 100 изданий и информагентств».

Сами по себе эти показатели лишь статистика. Но они тотчас «взыгрывают», если в результате несложных математических калькуляций мы вычислим, что, по сути, к каждому «воюющему» на БРСУ взводу (а это менее 30 военнослужащих) были приставлены «глаза и уши» одного только иностранного наблюдателя или борзописца (телевизионщика, сетевика, фотографа). По свидетельству очевидцев, эти 360 (более батальона!) представителей дипкорпуса и зарубежных СМИ совали свой нос и далеко за линию и без того довольно широкого очерченного для них круга для наблюдений.

В свою очередь, еще 10 октября российский руководитель Минобороны генерал армии Сергей Шойгу, заочно согласившись со своим белорусским коллегой, что БРСУ «стало беспрецедентным по своей открытости», привел еще более впечатляющие цифры

«глазевших» за ними: «Учение «Запад-2017» освещали 548 российских и иностранных журналистов...»

О том, как нередко, мягко говоря, неделикатно работали военные и гражданские иностранцы на площадках «Запада-2017» опишем ниже.

ОСТАВАЛОСЬ ЖДАТЬ ПРОВОКАЦИЙ

А пока отметим, что белорусскому министру обороны, конечно, было за что столь «беспрецедентно» благодарить местные печатные и интернет-издания, радио- и ТВ-каналы: «Такое внимание к работе СМИ со стороны военного ведомства неслучайно. Как показывает мировой опыт, современные вооруженные конфликты начинаются в информационном пространстве. Одна информационная заметка или информационный сюжет сегодня, по сути, способны влиять на исход целой операции».

В этом контексте генерал был даже более чем откровенен. Он как бы вышел за рамки чисто своего аспекта анализа: «Попытки дестабилизировать обстановку в Беларуси были сорваны. Учение сопровождалось поддержкой белорусской общественностью мероприятий по обеспечению военной безопасности государства. Само учение и его информационное сопровождение позволило одновременно максимально раскрыть подоплеку, причины беспрецедентных демаршей против Республики Беларусь, показать истинную картину складывающейся обстановки на Европейском континенте, в том числе вокруг нашей страны».

Он не уточнил, в чем именно состояли эти «подоплека и причины». Но из его слов видно, что главная отмашка местным СМИ в плане того, «как надо» освещать учения, была дана отнюдь не военным ведомством. Последнее само сориентировали в духе «неограниченной свободы» для медийщиков, будь они «свои, родные» или от супостатов-натовцев и их «пятой колонны» внутри республики. По информации «НВО», шефы государственных массмедиа по крайней мере трижды приглашались в соответствующие структуры администрации президента РБ, где им ставились конкретные «стратегические и частные» задачи. Главное в них было – «ни дня без позитивной строчки» о готовящихся, а потом и проходящих учениях! Соответствующие инструкции были спущены в областные центры, дабы региональная пресса «пела» в одном хоре с центральной.



Военные атташе наблюдают за ходом учений «Запад-2017». Фото РИА Новости

В свете имевших место событий нельзя не видеть, что с этой сверхзадачей столичные и периферийные белорусские СМИ справились небезуспешно. Были учтены недоработки в освещении предыдущих двух «Западов», а также менее крупных, но тоже «шумных» белорусско-российских маневров, которые чуть ли не ежемесячно проходят на территории республики.

И если Западу в значительной мере удалось дискредитировать маневры в духе «а ля Геббельс» для потребителей информации в своих странах, то попытка мобилизовать «большие внутренние демократические резервы» Беларуси на противодействие учениям

потерпела явный крах. С июня по сентябрь состоялось лишь две «крупные акции протеста», которые собрали каждая аж по 20, максимум 30 «несогласных». Причем вторая, сентябрьская, состояла почти из одних бумагомарателей так называемых оппозиционных СМИ. Объективности ради отметим, что сами эти СМИ оценили число участников сентябрьской акции «от 350 до 400 человек».

Об интеллектуальном же уровне организаторов говорить вообще не приходится. Судя по опубликованным на ряде интернет-ресурсов фоторепортажам, в качестве «наглядной агитации» использовалось только два плаката – «За мірную Беларусь!» и собственно антивоенно-антироссийский – «Русский солдат, иди домой! Водки здесь нет». Оставим без комментариев пещерный уровень представления «оппозиционеров» о «русском солдате» (в самой этой фразе русофобство налицо, ведь не употреблены же выражения «российский солдат» или «солдат-россиянин»), заметим только, что плакат несли по улице вдоль магазинов, алкогольные отделы в которых буквально ломились от спиртной продукции. Так и подмывает спросить: не были ли пьяны сами «протестующие» и их лидеры, организовавшие на деньги забугорных кукловодов эти несанкционированные властями «шествия»?

Те же газетчики отменно поупражнялись в этот период, почему зря хая и «родные» вооруженные силы, и «русского медведя с автоматом Калашникова в руках»: то, как говорится, невозможно переоценить – ни единого доброго слова! Западные политтехнологи горько ностальгировали по поводу аналогичных маневров восьмилетней давности, когда те самые «здоровые резервы» не только более массово митинговали, но даже пытались перекрывать железнодорожные пути по курсу следования составов с российскими войсками.

Оставалось ждать более или менее резонансных ЧП. Хотя бы одного! Пусть величиной с муху, но раздуть из нее слона! Но учения шли, а таковых все не происходило. Ощущение такое, что для западников и их скудночисленной «пятой колонны» в республике было бы на руку, если бы вдруг «вооруженный русский Иван снасильничал белорусскую Алесю». Или совершил бы наезд на мирных селян с «хорошим» численным смертельным исходом. Лучше на танке! А судя по «провокационности» некоторых задаваемых на ежедневных брифингах вопросов, отдельным обслуживающим западный альянс журналистам этого очень хотелось. Но... не повезло!

В конце сентября начальник управления службы войск Вооруженных сил РБ полковник Владислав Будик на частном разборе совместных действий военных комендатур белорусской армии, военной полиции и ВАИ ВС РФ в ходе подготовки и проведения учения «Запад-2017» сообщил, что благодаря их четким и слаженным действиям «на территории нашей страны не допущено ни одного дорожно-транспортного происшествия, провокационного действия, направленного на срыв выполнения поставленных задач, нарушений воинской дисциплины как на станциях погрузки-разгрузки техники, так и в районах сосредоточения войск». Со своей стороны постарались и военные правоохранители двух стран, которые в течение месяцев до и неделю в ходе и после учений работали в войсках, проводя соответствующую профилактическую работу. К 30 сентября все 3,1 тыс. российских солдат и офицеров покинули гостеприимную республику, не оставив о себе «недоброй памяти».

А в какую бы дополнительную слюнометную кампанию травли учений и двух армий могло бы вылиться резонансное ЧП, случись таки оно, можно судить по трагическому инциденту, произошедшему в белорусском войске спустя две недели после окончания «Запада-2013». Тем более что факт имел место в крупнейшем (более 4,5 тыс. человек личного состава) соединении белорусских Вооруженных сил – 72-м объединенном учебном центре (оуц) подготовки прапорщиков и младших специалистов.

Резонанс был тем сильнее, что данный оуц находится в поселке Печи близ Борисова, рядом с которым на 227-м полигоне 20 сентября состоялся основной этап учений с участием президента и Верховного главнокомандующего Александра Лукашенко.

Подробности этого резонансного ЧП таковы. 3 октября в подвале одного из зданий в 72-м оуц нашли повешенным 21-летнего солдата срочной службы рядового Александра Коржича. При этом ноги у несчастного были связаны, а голова замотана майкой. Редчайший случай в белорусской армии – подобного не случилось с начала 2000-х! Начался шум, да такой, что 13 октября дело под личный контроль взял сам Батька. Он призвал «на ковер» силовиков и потребовал объективного расследования. По сообщению его пресс-службы, «главе государства буквально по несколько раз в день докладывалось о ходе оперативных мероприятий». Александр Григорьевич выразил личное соболезнование родителям погибшего срочника (любопытно, что министр Равков извинился перед отцом и матерью только «во вторую очередь»). Уже 20 октября президент лично подписал указ о снятии с должности начальника «учебки» полковника Константина Чернецкого «за отсутствие контроля за поддержанием воинской дисциплины и правопорядка в подчиненном соединении» (данная должность генеральская и относится к номенклатуре Верховного главнокомандующего РБ).

И на фоне всего этого «деструктивные силы» попытались раскрутить широкую кампанию по дискредитации национальной армии: мол, засилье дедовщины, о которой почти уже забыли, но которую, «как теперь очевидно, генералы тщательно скрывают». Был организован сбор подписей за отставку Андрея Равкова. Минобороны по возможности дает отпор злопыхателям. Например, 16 октября на официальном сайте ведомства было опубликовано сообщение, что «инициируются обращения в адрес МО с различными обвинениями и требованиями, но только треть граждан от общего количества обратившихся подтвердили направление писем на электронный ящик МО». Против подобных методов очернения армии «в неблагоприятных целях раскачивания общественно-политической стабильности в стране, дискредитации белорусской армии как ведущего фактора стратегического сдерживания в сложных условиях современного мирового развития» 18 октября решительно высказался Белорусский союз офицеров...

Но коль ЧП во время «Запада-2017» в Беларуси все не случались и не случались, а терпение уже было на исходе, значит, надо было их или придумать, или... организовать. Вот эти два образчика.

18 сентября, когда начался второй, самый ответственный этап маневров, неожиданно «громкий голос» в утрашающем тоне подал литовский МИД. Мол, за два дня до этого под покровом ночи пара из шестерки российских военно-транспортных самолетов Ил-76, направляющихся над нейтральными водами из «большой России» в Калининградскую область РФ, нарушила воздушное пространство Литвы и пробыла в нем аж целых две минуты. Российский посол Александр Удадьцов был вызван во внешнеполитическое ведомство республики, где ему была вручена соответствующая нота с протестом и требованием скорейших объяснений.

Последние со стороны Минобороны России последовали незамедлительно. Сразу выяснилось, что «семьдесят шестые» отклонились от маршрута вынужденно – из-за грозового фронта на пути следования. Причем экипажи не сделали это самовольно, а поступили согласно международным нормам, договорившись по этому поводу с диспетчерским «Вильнюс-контролем», под управлением которого выполнялся полет, и получив разрешение на обход опасного явления погоды». Непонятно лишь, почему посольство РФ в Литве отреагировало на упомянутый протест спустя целых полмесяца, обнаружив аналогичное сообщение.

Раздуть слона из второго ЧП, имевшего резонанс за два дня до окончания учений, тоже не удалось. Речь идет о появившемся 18 сентября в Сети ролике о непреднамеренном обстреле якобы на полигоне Лужский боевым вертолетом Ка-52 группы людей, в частности журналистов, трое из которых пострадали и были определены в госпиталь. Официальный представитель МО генерал-майор Игорь Конашенков почему-то отмолчался. Пресс-служба Западного военного округа (ЗВО) сообщила, что 18 сентября (а в этот день учения посетили Верховный главнокомандующий ВС РФ Владимир Путин и министр обороны РФ Сергей Шойгу) в рамках розыгрыша эпизода с участием армейской авиации не было никаких происшествий. Информацию же о том, что при инциденте пострадали люди и о «большом количестве тяжелораненых» в Минобороны назвали «намеренной провокацией или чей-то персональной глупостью».

И впрямь из «двух батальонов» журналистов и «пары рот» военных атташе, присутствовавших непосредственно на полигонах, ни один не стал очевидцем этой «самоатаки». В ЗВО пояснили, что на видеокдрах в социальных сетях зафиксирован другой случай, когда экипажи винтокрылов в рамках летно-тактического учения отрабатывали упражнение по поражению наземных целей: «Системой наведения одного из вертолетов был совершен ошибочный захват цели. В результате попадания неуправляемой ракеты получил повреждения один из грузовых автомобилей без людей». После этого портал, опубликовавший первое видео, разместил кадры того же ЧП с другого ракурса и даже из кабины Ка-52, а также подробного осмотра места, куда угодила снаряд, и теперь уточнялось, что все случилось на том же Лужском полигоне 16 сентября. Трудно поверить, что будь оно так, туда приехали бы Главковерх с министром обороны; то-то кадры первоначально и взорвали Интернет сразу после того, как они с Лужского убыли.

Другой вопрос – кто ж это такой смелый да наверняка при погонах, что отважился продать ролик интернет-порталу (офис которого находится, между прочим, в Екатеринбурге)?

Показательно, что распиарить это подозрительное ЧП больше пытались отечественные СМИ, нежели западные, которым, наверное, это было бы весьма на руку. Однако забугорные массмедиа посвятили данной теме преимущественно лишь короткие новостные сообщения. И это объяснимо: вот если бы ракета улетела в ту же Литву или Эстонию... или хотя бы по приглашенному на маневры многочисленному атташату долбанула... Да чтоб все это, как выражался один кровожадный киногерой, «по-настоящему» и с массой свидетелей!.. А тут... В общем, сплошное разочарование!

ОПРАВДАНИЯ ВОЕННЫХ

В период подготовки к учениям белорусские военные наполняли медиасферу оправданиями, сходными чуть ли не с извинениями: мол, простите, так получается, что ничего не можем поделать, игры неотвратимы, поскольку они программные, давно запланированы, да и Верховный главнокомандующий требует. Но мы-де проведем их не очень болезненно для ранимых душ наших натовских соседей.

К 5 сентября такие мягкотелые информационные «отпоры», похоже, чертовски поднадоели Главковерху Синеокой Александру Лукашенко. В этот день он собрал совещание госсекретариата национального совбеза и не без раздражения заявил генералам: «Хватит оправдываться – оборонительный характер наши учения носят, еще что-то!» Впрочем, сам тут же «лишний раз» подчеркнул, что «нападать мы ни на кого не собираемся». Это объяснимо: на него самого давили. Не дрогнул. Но ощущение такое, что некоторую слабинку дал: в предыдущем анализе было показано, что Генштабы двух армий отчасти перепланировали отдельные учебные баталии, отдалив их подальше от госграницы, особенно от белорусско-украинской.

А вот как любопытно промониторил тему учений первый зампред Либерально-демократической партии Белоруссии отставной подполковник милиции Олег Гайдукевич (партия выступает за «проведение совместной с РФ военной политики»): «Внутри страны никакого беспокойства вокруг учений «Запад-2017» нет. Знаете почему? Откройте любую социальную сеть – грибы победили. Больше всего людей беспокоит сбор грибов в лесу. Внутри страны также обсуждают выход нового iPhone, реформу образования, какие будут в следующем году пенсии и зарплаты. И – грибы». По мнению белорусского жириновца, вся информационная работа, связанная с учениями, направлена в большей степени вовне: «Мы все объясняем нашим соседям по учениям. Внутри страны людей беспокоит совсем другое».

Что касается беспокойства за рубежом в связи с учениями «Запад-2017», то, по мнению Гайдукевича, МИД Белоруссии должен «не оправдываться, а объяснять, разъяснять». И подчеркнул: «А генштаб Беларуси вообще не должен оправдываться! Он должен рассказывать только одно: какое в этом году поступило вооружение, как солдаты обуты, как накормлены, как готовы выполнить любую боевую задачу, в том числе и рамках стратегических белорусско-российских учений».

РОТЫ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ, БАТАЛЬОНЫ РЕПОРТЕРОВ

Атлантистов в форме и в штатском на учения «Запад-2017», что называется, понаехало! Большинство хотело быть «там, где Путин», – на полигоне Лужский, что в 140 км на юг от Питера. В день икс в этом глухом и безлюдном в иные дни месте, по данным Минобороны РФ, сосредоточилось «более 90 иностранных наблюдателей и военных атташе более чем из 60 государств». (6 октября министр обороны Сергей Шойгу уточнил, что на Лужском «за маневрами наблюдали 95 представителей из 50 стран».) Рота!

Но и глянуть на белорусского Батьку тоже захотело немало профессиональных зевак. Выше уже приводилось их число. Батальон! Это понятно: на Борисовском Путина тоже поначалу ждали (но почему-то не приехал даже Шойгу). Наблюдателей же пригласили не только из «стран-соседей (Украина, Польша, Литва и Латвия) и контактного с НАТО государства (Эстония)», но и из Швеции и Норвегии. Представители ОБСЕ тоже не преминули воспользоваться приглашением.

Этим зоркоглазым вынюхивальщикам (иначе их не назвать) Минск создал условия, явно превышающие всякую разумную открытость. На брифинге во время учений начальник департамента международного военного сотрудничества МО РБ генерал-майор Олег Воинов констатировал: «Участники ОБСЕ, в том числе государства – члены НАТО активно реализовывают свои возможности, предусмотренные международными договорами в области контроля над вооружениями, для оценки военной деятельности на территории Республики Беларусь. При этом могут быть проинспектированы не только полигоны, где предусматривается активная фаза учения, но и иные места с целью убедиться в отсутствии незадекларированной военной деятельности».

О том, как конкретно осуществлялся контроль, на одном из примеров показал официальный представитель белорусского Минобороны полковник Владимир Макаров: «По инициативе Латвийской Республики с 13 по 16 сентября Республика Беларусь приняла инспекционную группу. Представителями вооруженных сил Латвийской Республики проведена инспекция военной деятельности на территории полигонов Борисовский, Лепельский, Лосвидо и участка местности Дретунь. Им была предоставлена полная информация о деятельности подразделений Северо-Западного оперативного командования, сил специальных операций Вооруженных сил РБ, а также Вооруженных сил РФ. Инспекционной группе была предоставлена также возможность ознакомления с военной техникой, они увидели розыгрыш тактических эпизодов и осуществили облет на

вертолете районов практических действий войск». Два других полигона – Ружанский авиационный и Осиповичский общевойсковой – тоже не обошли наблюдением.

В свою очередь, в российском МО информировали, что только на «глубоко тыловой» полигон Осиповичский (в 68,5 км на северо-запад от Бобруйска) наблюдать за действиями российских и белорусских войск 19 сентября прибыли 14 иностранных военных наблюдателей от упомянутых выше семи стран. Провели там для них «персональный» брифинг.

По итогам этих «заглядываний» представительница ОБСЕ норвежка Рангхилд Хустард заявила, к радости сопровождающих ее белорусских военных: «То, что мы увидели, нас полностью удовлетворяет, подчеркивает открытость принимающей стороны». В том же духе на полях «сражений» ей вторили – в том числе и в телекамеры – еще десятки наблюдателей и журналистов.

Однако, по оценке главы российского МИДа Сергея Лаврова, «практически ни одно из западных средств массовой информации по-честному не рассказало, что же на самом деле происходило с транспарентностью на этих учениях»: «И эта идеологическая атака, попытка вбить в мозги обывателей тезис об агрессивности Российской Федерации, она продолжается». Повторимся: это было сказано Лавровым 19 октября – через месяц после окончания БРСУ «Запад-2017».

Латвийский же министр обороны Раймонд Бергманис решил все же добавить ложечку дегтя, которую он приготовил задолго до начала учений: «Если оценивать общую картину, то, по-моему, на учениях России и Беларуси обрабатывались многие элементы блокады Балтийского региона».

А два украинских «глядающих» за учениями, едва вернувшись в Киев, живо выкатили на сайте своего генштаба сразу бочку упомянутого мажущего средства – а чего мелочиться? Они назвали процесс мониторинга БРСУ лишь «условно открытым»: «Открытость Республики Беларусь была условной (запрограммированной). Наблюдатели не смогли убедиться в истинных намерениях при отработке форм и способов применения войск Республики Беларусь и Российской Федерации». В чем же претензии? Оказывается, принимающая сторона игнорировала предусмотренную в соответствии с положениями Венского документа 2011 года (ВД-2011) возможность общения наблюдателей с личным составом белорусских и российских подразделений. Кроме того, белорусской стороной было отказано в посещении мест временной дислокации воинских частей и подразделений Беларуси и РФ в полевых лагерях. Хамство вопиющее! Ведь согласно этому самому ВД-2011, белорусская сторона вообще могла не приглашать не только Киев, но и натовцев на «Запад-2017», ибо численность войск, задействованных в учениях, не достигает заданных параметров ВД-2011, и Минск пригласил наблюдателей по доброй воле – «для исключения недоверия и напряженности». Так что хотя бы «спасибо» изрекли да вежливо промолчали: мол, анализируем пока. Ан нет, не жалко дегтя: «Оборонная тематика учений в течение их проведения не соответствовала замыслу. Воинские части и подразделения выполняли наступательные действия, наносили поражение противнику в районах сосредоточения, на аэродромах и маршрутах выдвижения». Наверное, украинские генштабисты представляют себе заявленный оборонительный характер боевых действий как «сидение в щелях и окопах». Или эти верификаторы хотели видеть на учениях бегущее от условного врага белорусско-российское войско. Как в 1941-м. О том далеком июне, кстати, великий бард пел: «По выжженной равнине/ За метром метр/ Идут по Украине/ Солдаты группы «Центр»...

Как заметил автору этих строк один из высокопоставленных белорусских военных, «эти обэзешники и иже с ними разве что под юбки нашим женщинам-военнослужащим

не заглядывали – не спрятано ли там у них незадекларированное российское оружие, какой-нибудь лишней, незаявленный танк».

Хотя в реальности до этого не дошло, но то, что белорусы поистине переусердствовали в данном плане, сомневаться не приходится. В итоге это отметили даже сами наблюдатели. В частности, военно-морской атташе при посольстве Японии в Республике Беларусь капитан 1 ранга Сиро Сигиура в общении с корреспондентом «Белорусской военной газеты» заметил, что – да, «войска продемонстрировали отличную подготовку, учение прошло максимально открыто», но: «Я как человек военный считаю, что армия должна все-таки сохранять некоторую конфиденциальность. Излишняя открытость не всегда хороша для армии».

Вряд ли Минск и Москва когда-нибудь дождутся хотя бы половинной, да хотя бы на одну четверть аналогичной «излишней открытости» со стороны атлантистов и их страждущих вступить в НАТО приспешников в ближнем зарубежье. Скажем, еще в июне белорусский МИД упрекал Киев в полном отсутствии той самой транспарентности, о которой столь пеклись все соседи Беларуси в преддверии учений «Запад-2017». Дескать, в то время, как «по нашему приглашению военные наблюдатели Украины, как и других соседних государств, наблюдали за активными фазами всех основных военных учений – от «Неман-2001» до «Запад-2013», – «в рамках указанных Венских документов в этот период Украина ни разу не приглашала военных наблюдателей из Беларуси для наблюдения за самой крупной военной деятельностью, проводимой на украинской территории». Более того, даже «представители аппарата военного атташе Республики Беларусь в Украине с 2013 года не приглашались ни на одно военное многонациональное или национальное учение, проводимое на украинской территории».

В Киеве восприняли критику должным образом (редкий случай) и пригласили двух военных белорусов в числе верификаторов из других стран понаблюдать за активной фазой прошедших в сентябре под Львовом не бог весть каких многочисленных (всего-то участвовало 2,11 тыс. человек) украинско-американских командно-штабных учений с привлечением войск «Рэпид Трайдент – 2017»...